

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员钟轩报道:3月29日,中山市2023年清明祭扫工作专题发布会在中山市会议中心三楼举行。中山市民政局党组成员、社会组织党委专职副书记吴苑菲在发布会上介绍,今年清明期间,预计中山市各祭扫场所人流车流巨大,为确保清明祭扫活动安全有序,避免发生安全事故,保障市民生命财产安全,今年清明中山市各祭扫场所采取预约、错峰方式进行。

吴苑菲介绍,此前,中山市民政局已发布有关祭扫倡议、祭扫预约安排和各殡葬服务机构联系方式。其中,

中山市殡仪馆、中山市福荫园公墓、仙鹤园等主要祭扫场所可通过网络预约。针对老年人等特殊群体,中山市民政局保留了电话预约渠道,有需要的市民可通过官方渠道获取(“中山民政”微信公众号);其余各殡葬服务机构也将陆续公布清明祭扫安排。需要现场祭扫的市民朋友,请尽早做好安排,提前预约祭扫时间。

今年清明期间,中山市民政局继续在便民服务举措上发力,会同交警部门开通了中山市殡仪馆、中山市福荫园公墓交接驳路线,供有需要的市民免费乘坐,全力减轻市民祭扫出

行压力。

此外,鉴于中山市殡仪馆场所条件限制,为防止发生拥挤踩踏等安全事故,今年清明期间馆内骨灰楼不予取出拜祭,不提供、不摆放拜祭台。市民可凭《骨灰寄存证》有序进入骨灰楼瞻仰。其余各祭扫场所将结合实际,制定相应的拜祭要求,并适时公布。

吴苑菲表示,全市各祭扫场所严禁烟火,禁止燃放烟花爆竹,请市民严格遵守森林防火义务。在此,呼吁市民尽量不携带或少带祭品前往,提倡居家追思、敬献鲜花等无烟祭扫方式缅怀先人,做到轻车简从,祭扫即离。

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江统宣 谭耀

记者29日从江门市统计局获悉,日前江门市公布今年1至2月经济运行情况。数据显示,前两个月江门市经济运行总体呈稳回升态势,其中2月份主要经济指标表现明显好于1月份,规上工业增加值、固定资产投资、进出口、地方一般公共预算收入等主要经济指标增速高于全省平均水平,工业投资、基础设施投资等指标实现两位数较快增长,取得良好开局。

江门市公布今年1至2月经济运行情况

新兴产业表现亮眼 文旅产业加速复苏

A 硅能源产业链 增加值同比增长66.2%

据介绍,在2022年全市规模以上工业增加值连续3年高于全省平均水平基础上,今年1至2月全市规模以上工业增加值达186.60亿元,同比增长3.8%,增速较2022年全年加快0.7个百分点,比全省高5.3个百分点。

其中,“主力军”制造业增加值同比增长2.5%,对全市规模以上工业增长的贡献率为60.3%;电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长10.8%,对全市规模以上工业增长贡献率达27.8%。

此外,1至2月,全市15条重点产业链合计实现增加值同比增长2.4%,拉动全市规模以上工业增长1.9个百分点。其中,新兴产业表现十分亮眼。硅能源产业链增长66.2%,增速居江门市15条重点产业链首位;受益于国内新能源汽车产销较旺,新能源电池和新能源汽车产业链增加值分别增长8.1%和30.2%;船舶与海工装备产业链也增长13.4%。

B 全市高技术产业投资增长98.5%

今年开年以来,江门市着力抓项目促投资稳增长,1至2月全市完成固定资产投资同比增长6.5%,高于全省同期1.8个百分点。

其中,工业投资同比增长28.7%,比全省同期高3.8个百分点,占全部投资比重为50.0%,为近5年最高水平,拉动固投增长11.9个百分点。在工业大项目方面,工业投资额前20名项目1至2月合计完成投资占全市工业投资的24%,比上年同期增加16.03亿元,拉动全市工业投

资增长21.2个百分点。

值得一提的是,江门市高技术产业投资和先进制造业投资增长态势有着不错的表现。1至2月,全市高技术产业投资增长98.5%,比全省高65个百分点;先进制造业投资同比增长20.4%,拉动工业投资增长8.4个百分点。

至于基础设施投资方面,1至2月,全市完成基础设施投资同比增长11.4%,比全省高0.5个百分点,拉动全部投资增长2.5个百分点。

C 限上法人住宿业营业额实现正增长

江门市统计局相关负责人表示,今年以来,得益于防疫政策调整优化,旅游、展会、培训、文体等跨区域人员交流活动迎来恢复,与此同时,《狂飙》的热播让取景地江门热度飙升,赤坎华侨古镇开门迎客,多重利好因素叠加,吸引了省内外大批游客,推动江门文旅产业加速

复苏。

数据显示,1至2月,全市限上法人住宿业营业额同比增长9.1%,自2022年以来首次实现正增长;餐饮业营业额前10强企业有7家实现增长,增幅超两成的企业有3家。

社会消费品零售方面,1至2月,江门市实现社会消费品零

售总额210.10亿元,同比增长1.4%。基本生活类商品销售较快增长,限额以上单位粮油食品类、日用品类零售额分别增长12.9%、32.1%;部分升级类商品销售加快,限额以上单位通讯器材类、建筑及装潢材料类商品零售额分别增长80.5%、87.1%。

珠海时评

多部作品获表彰,“珠海力量”展现“珠海之美”

从3月29日起,来自珠海的话剧《龙腾伶仃洋》连续两天在中央歌剧院剧场演出。这部话剧以及同样来自珠海的长篇小说《平安批》获得了中宣部第十六届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。近年来,珠海涌现出了不少题材新、内容好、创意强、影响力大的文艺精品。珠海的文艺繁荣发展并非偶然,这些“珠海之美”源自背后的“珠海力量”。

众所周知,一部好作品的“破土而出”,需要优质的“种子”、肥沃的“土壤”、用心的“呵护”。首先,在笔者看来,珠海文艺作品能够成功“出圈”,一方面是因为珠海文艺创作紧贴历史文脉。无论是从陆地文明走向海洋文明的“最初记忆”,还是参与古代海上丝绸之路的“华丽篇章”,无论是中西文化交流的“西风东渐”,还是改革开放浪潮中的“先行先试”,珠海的海洋文化、香山文化、中西交流文化、红色文化、改革开放文化都为当地文艺创作提供了独有的素材。

另一方面,珠海文艺作品备受关注,也反映出珠海这座城市的影响力和受关注度不断提升。珠海如今迎来历史新机遇,在高质量发展中扮演着越来越重要的角色,“珠海故事”必然有其吸引力。纵观珠海近年推出的文艺作品,大多有一个共同的特点,那就是把握住了珠海发展的时代脉搏。以《龙腾伶仃洋》为例,它讲述的是港珠澳大桥的建设者群体和他们在伶仃洋上“逢山开路、遇水搭桥”的故事。而报告文学《初心——粤港澳合作中的横琴故事》,则用

翔实的资料和数据向世人全方位展现了欣欣向荣的横琴。其次,在笔者看来,珠海之所以能不断涌现文艺精品,还在于珠海对推动文艺繁荣发展的执着。一方面,珠海不断完善文化基础设施,优质的演出场所越来越多,珠海大剧院、华发中演大剧院等相继投入使用,填补了过去的“短板”。一批小剧场让市民在家门口就能享用“精神大餐”。另一方面,珠海的创作队伍不断壮大,创作热情不断高涨。特别是珠海演艺集团揭牌成立后,集聚资源、发挥合力,越来越多人才来到珠海、留在珠海,共同将文化演艺事业做优做强。

最后,在笔者看来,珠海文艺精品不断涌现,还在于坚持了“源于人民、为了人民、属于人民”的根本立场。近年来,珠海的文艺活动不断丰富,持续提升公共服务效能,市民的艺术修养不断提升。在第二届珠海艺术节上,近百项文化活动轮番登场,给群众带来一场场艺术盛宴。在首届华语纪录电影大会上,一系列精品力作荟萃珠海,逾百位行业“大咖”齐聚特区,为珠海增添崭新文化名片。珠海群众在文艺事业发展中有了参与感、获得感,也激励着当地文艺界创造更多高水准的作品。

珠海优秀的文艺作品不仅满足了当地群众的需求,也在北京、广州、深圳、澳门等城市的舞台上大放异彩。3月29日至30日,话剧《龙腾伶仃洋》在中央歌剧院上演;4月3日至4日,民族歌剧《侨批》在国家大剧院上演。这些优秀的作品不仅展示了珠海城市形象,也以文艺精品为桥梁,进一步传递珠海发展的蓬勃力量。

江门实施多项住房公积金新政

提高多子女家庭首套自住房公积金贷款额度

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道:记者29日从江门市住建局获悉,江门从3月29日起实施多项住房公积金新政。其中包括提高购买首套自住的多子女家庭住房公积金贷款额度、提高购买一星级或以上绿色建筑住宅的住房公积金贷款额度、实施公积金贷款二手房“带押过户”新模式。

据悉,3月29日起,在江门市首次用公积金贷款买房的二孩家庭职工,住房公积金最高贷款额度提高到1.1倍,即购买不带装修新建商品住房和存量住房的,一个人最高贷款额度原来是30万元,现提高至33万元;在江门市首次用公积金贷款买房的三孩家庭职工,住房公积金最高贷款额度提高到1.2倍,即最高贷款额度上浮20%,为36万元。如果购买的是全装修新建商品房,每人最高贷款额度还可以增加5万元。3月28日已审批未发放的住房公积金贷款按原额度执行。

同时,3月29日起,江门实施住房公积金贷款二手房“带押过

户”新模式。住房公积金贷款“带押过户”是指在江门市行政区域内卖方原个人住房贷款或买方个人住房贷款含有住房公积金个人住房贷款,交易住房尚处于在抵押状态,卖方不用提前还清原贷款,即可进行二手房交易的模式。

在新模式下,如果卖方有尚未还清的公积金贷款,可以不解除抵押状态,办理房屋过户后,用买方的贷款还清卖方的贷款。如果卖方有尚未还清的商业银行住房贷款,也可以办理“带押过户”后,用买方的公积金贷款还款,减轻了二手房买卖双方“过桥资金”压力。

此外,3月29日起,提高购买一星级或以上绿色建筑住宅的住房公积金贷款额度。职工在江门市购买绿色建筑住宅(按照房地产买卖合同或协议、《广东省建设工程施工图设计文件审查合格书》等相关材料认定)的,住房公积金贷款额度上浮20%,但不超过江门市住房公积金最高贷款额度。3月28日已审批未发放的住房公积金贷款按原额度执行。

西非海牛幼崽 在珠海 与游客见面

羊城晚报讯 记者钱瑜报道:3月29日,珠海长隆海洋王国开启超级海牛节,开展“海牛小小保育员”活动,邀请市民们前来探索,寻找“美人鱼”身影。据悉,2022年10月25日出生的“小美人鱼”“兔宝”——海牛幼崽已经和游客见面,吸引了不少游客的目光。

“兔宝”看起来还有些害羞,挨着妈妈“抱抱”,游泳的身姿看起来“萌态可掬”。它将近半岁了,已经成功学会了吃奶、游泳,身高、体重均稳步健康增长。截至目前,珠海长隆海洋王国一共繁殖了海牛5头,在海牛繁育工作上取得了丰硕的成果。

据介绍,被俗称为“美人鱼”的海牛一度被认为濒临灭绝,世界上现存三种海牛,全部被列入《世界自然保护联盟》濒危物种红色名录,特殊的低生育率使其种群数量上升陷入困境。幸运的是,西非海牛三胎在珠海成功诞生了,创造了海洋哺乳动物“海牛目”的繁育奇迹。



小朋友喂食海牛 受访者供图

清明期间珠海交通有新变化 珠海交警发布出行提醒

日前,珠海市公安局交警支队对外发布,今年清明期间,珠海交通将迎来新的变化,其中最重要的原因是:清明假期只有一天。对于“上班族”而言只有两种选择:一是在临近清明节前后的两个周末扫墓;二是在正清日扫墓。上述情况会造成多批次出行车流高峰,为此,珠海交警从时间和空间做了最新安排应对,并发布出行提醒,全力保障清明期间道路交通安全。

各大墓园附近交通 将迎来高峰

珠海交警部门交通大数据显示,香洲区仙峰山墓园在上周末就已经迎来了扫墓群众6000多人,上周末去扫墓的人也不少。这样推算,仙峰山墓园的正清日压力会被部分削减。

而拱北合罗山墓园清明节前两个周末,扫墓人群都未见有明显增加,这也意味着正清日的车流高峰有可能到来。如果市民需要到合罗山扫墓,本周末想错峰还来得及。

西区的斗门大洋山墓园,情况与合罗山墓园类似,尤其是2021年清明之后墓园新增了墓位,预计到正清日,扫墓需求会集中释放。

从目前情况看,仙峰山墓园错峰情况最好,但也不意味着清明当天压力会小。按照中国传统风俗,扫墓时间都集中在上午,短时交通压力不可避免。仙峰山墓园内有大约300个停车位,远不能满足停车需求,墓园前的三台石路交通情况不容乐观。

交警分析,今年墓园规定不能烧纸钱,只能上香或点蜡烛,市民扫墓逗留时间变短,车位周转率会高一些,但排队停车是肯

定的。为此,香洲交警已经做好准备,在路边设置临时停车区域,增强道路疏导,请市民尽量乘坐公共交通工具前往。

合罗山附近的交通压力会很大。因为这个墓园里的众多墓位属于澳门同胞,大家拖家带口出行,老人、小孩多,即便是临时停车,上下车的速度也比一般车辆要慢,届时,粤海路会首当其冲,而周边的桂花路、粤海路、迎宾南路、九州大道、昌盛大桥、白石桥次之。完成扫墓后,很多市民会选择在拱北就餐,因而交通压力会比仙峰山墓园持续时间更长。

为应对上述交通压力,拱北交警已与相关部门安排组织大巴运送澳门市民过关前往墓园,且在昌盛大桥、粤海路均增加警力,虽然能很大程度上缓解交通压力,但4月5日上午,如无扫墓需要,市民就不要进入粤海路了。

几个重要时间节点 须留意

本地扫墓之外,今年回乡扫墓的人同样不少,珠海交警提醒市民一定要注意几个重要时间节点。

珠海交警预测:3月31日下午及晚高峰与之前有所不同,105国道、港湾大道等出城道路



珠海香洲仙峰山墓园在上周末就已经迎来了6000多扫墓人群

会叠加返乡扫墓车流,高峰时间会有延长。这是因为清明节与其他节假日交通规律有个不同之处,那就是许多地区的习俗是需要正清日扫墓的。因而扫墓人群会创造一切条件在正清日当天扫墓,而最有条件在正清日回乡扫墓的无疑是省内居民。而清明返乡最为集中的出城路线是西部沿海高速和广佛江珠高速,今年清明节假期一天,省内居民的返乡和返程时间势必会更加集中,那就是:4月4日下午下班后当晚返乡,4月5日上午扫墓后下午返回珠海。

珠海交警预计,4月4日下午及晚高峰时段,105国道的车流会迎来一大波高峰。交警提醒,如果市民选择4日下午自驾返乡,有条件哪怕早走10分钟的都不要犹豫。往年交通大数据显示,2021年清明节西部沿海高速的去程高峰,从下午6点持续到次日凌晨2点。而4月5日当天扫墓车流返程,从历年情况看,这波高峰不如去程,但也值得留意,能尽早返回的还是适当提前出发。

珠海交警发布清明出行提醒

珠海交警部门相关负责人

表示,今年清明自驾出行,还有几个问题要特别注意。

首先要保持车距,清明时节雨纷纷。在雨雾天气中,能见度降低、刹车距离变长是导致事故变多的主要原因。其次防止疲劳驾驶,清明节返乡最好是两三人轮流开车,避免疲劳驾驶。在出发前,一定要检查好车况,确保车辆满油满电,开电车的最好事先做好充电。此外,司机自驾出行还要严格遵守交通安全法律法规,不超速、超载、超员,不违法停车,不酒驾醉驾,安全文明出行。

据了解,清明节前后,珠海交警全警上路,沿途遇到坏车之类的故障可以直接求助沿途警力,交警会尽量快速解决。高速公路运营公司也加大了服务力度,光拖车点就设了9个,还会安排专门人员视频巡查,一旦有问题,第一时间发现。珠海交警还联合高速公路运营公司携带方向轮、充气泵、千斤顶等大量装备上路巡逻,全力护航清明节交通安全。

(文/图 何叶舟 杨小江)